

江苏实施四大行动,让无障碍环境建设从“有没有”迈向“优不优”——

# 出行障碍变少 特殊照顾增多

近日,无障碍环境建设法草案二次审议稿征求意见结束。作为一部专门性法律,该法旨在推进无障碍环境建设,为残疾人的生活铺平障碍。记者昨日从江苏省残联获悉,通过多部门联动,江苏正在实施知识普及、共建共创、示范引领、社会扶助四大行动,让无障碍环境建设从“有没有”迈向“优不优”,努力端出更具包容性、普适性的面向全体民众的基本公共服务供给。

## 一体化推进无障碍环境建设

江苏有479.3万残疾人,涉及全省约五分之一的家庭。对残疾人而言,无障碍环境是他们正常生活和融入社会的基本条件,关系着残疾人群体及其家人的生活质量。

记者采访发现,在文明城市、卫生城市、健康城市、智慧城市创建,以及城市更新、美丽宜居城市建设、美丽乡村建设中,各地都在一体化推进无障碍环境建设。

扶手盲道、语音播报、互动装置……5月底,南京市首个无障碍花园对外开放,花园建在玄武湖公园内,设置寻味园等3处无障碍游览点。其中,寻味园内种植的香水薄荷等植物具有明显嗅觉特征,配合语音播报,增强视障人士逛公园时的场景体验感。在南通市崇川区中南世纪城商圈,肢体残疾人何志明说,人行道被堵或盲道被侵占现象在改观,现在轮椅车进出商场比较顺畅。

当前,无障碍设施工程与主体工程

同步规划、设计、施工、验收投入使用,已成为社会共识。“无障碍通道和缘石坡道双建好,出行顺畅,心里很舒坦。”今年5月,苏州市虎丘区地铁站点无障碍设施改造完成后,肢残人士小苏受邀体验,并在微信朋友圈记录下这一经历。

陈志坚是常州市残疾人联合会肢残人协会副主席,也是常州市文明办聘请的文明城市无障碍监督员。在陈志坚等志愿者的监督下,常州融合共享无障碍环境建设不定期回头看,通过公益诉讼倒推无障碍环境建设。去年9月至今,常州经济开发区检察院公益诉讼办案团队完成200多处无障碍设施的调研。在竣工验收前或无障碍改造后,不少政府机关和交通运输、文化、医疗卫生等公共服务场所还邀请残疾人试用体验,听取他们的建议。

## 出行无障碍,处处有坦途

《江苏省无障碍环境建设实施办法》实施已有一年多,各地如何确保办法落地?记者近日作了一番探访。

盲文公交站牌、无障碍通道、轮椅停放区域……在南京市江宁区的无障碍公交车上,残疾人感觉处处被照顾。江宁区创新模式,以交通枢纽建设为线,串联各大公共场所,设立14条无障碍公交线路,92个公交站点安装盲文站牌、69个公交车站安装语音提示器。目前,南京已有无障碍公交车952辆,分布于63路、81路、18路等51条线路。

据悉,今后全省公共交通运营和建设单位都应当按照规定,逐步配置无障碍车辆,完善无障碍设施,无障碍踏板、扶手和轮椅坐席、智能电子站牌、语音提示器等辅助设备必须是标配。

残疾人家庭无障碍改造也逐步提上议事日程。张成家住扬州高邮市卸甲镇,是一名重度肢体残疾人,平时坐轮椅外出,一出门就有10多厘米的门槛。去年10月,高邮市残联上门改造,门槛变成无障碍坡道,卫生间、厨房、床边等处添置扶手,家里还新增语音电饭煲、洗澡椅、闪光门铃等,实现居家生活无障碍。

截至目前,江苏省已有5.9万户低收入残疾人家庭进行无障碍改造,全省5地荣获创建全国无障碍环境市县村镇称号。针对低保和低保边缘残疾人、老年人家庭,政府按照标准给予免费改造。

## 虚拟环境无障碍,跨越数字鸿沟

骤降的火灾打乱平静,“呜呜呜”蜂鸣的警报声响起,听障人士却因听不见,面临生命危险,怎么办?5月28日,南京举办首届聋人消防安全演练,80名听障人士和20名健全人一起参加。发现模拟火情后,大家立即行动,操作消防系统,启动声光火灾报警器,并打开应急强光手电筒,向听障人士发出警报信号,听障人士随即跟随指引从楼梯逃生,前往安全疏散点等候。

“公共服务机构和公共场所应当对

其工作人员进行无障碍知识培训。”南

京市聋人协会主席屠永成打着手语介绍,通过常态化演习,能提升残障人士遇到火灾等特殊情况下心理素质,并教会他们自救。目前,工业和信息化、通信管理等部门正在将无障碍信息建设纳入信息化建设规划,推进无障碍信息技术应用,为残疾人、老年人获取公共信息提供便利。

记者采访时了解到,新技术在导盲、声控、肢体控制等方面的应用逐步兴起,在为残疾人等特殊群体办理相关事务时,很多场所能够提供语音、字幕、手语等信息交流服务。今年1月,无锡市上线残疾人无障碍出行App“灵锡”,残障人士可在线申领乘车码,免费坐地铁公交、进公园,查询无障碍地图。江苏省内多座公共图书馆开设视力障碍阅览室或阅读专区,提供盲文、有声读物、大字阅读等设备和软件。在江苏,残疾人持证携带服务犬可出入公共场所,搭乘公共交通工具,其他任何单位和个人不得阻拦。

江苏还规定,国家和省举办的各类升学考试、职业资格考试和任职考试,应当为残疾人提供便利。有视力残疾人参加的,应当为其提供所必需的盲文、大字号、电子等试卷。前不久进行的国家统一法律职业资格考试中,无锡市考区有一名全盲人士报名,这是全省首次开设全盲考生主观题考试考场。

采访中,陈志坚感慨地说:“如今,我们的出行‘障碍’在变少,‘特殊照顾’在增多,在这些细节里感受到的是全社会关爱的温度和文明的高度。”

据交汇点

## 全国首个儿童眼组织库建立 帮助更多在黑暗中的孩子重获光明

据新华社北京6月1日电 角膜病是我国第二大致盲性眼病,而角膜移植手术是大多数角膜致盲患者重见光明的唯一方法。记者1日从国家儿童医学中心、北京儿童医院获悉,为了缓解角膜紧缺的现状,帮助更多在黑暗中等待的孩子重获光明,全国首个儿童眼组织库正式建立。

据介绍,目前我国等待角膜移植的患者有200多万人,但因供体角膜将全部用于儿童。”李莉表示,建立儿童眼组织库还有特殊的科研意义,可以为我国的儿童眼角膜研究提供支持,丰富我国儿童眼组织库的相关数据。

## 神十五搜救回收任务进行综合演练 准备就绪迎接航天员回家

据新华社酒泉6月1日电 神舟十五号搜救回收任务6月1日凌晨按照全系统、全状态、全流程,组织航天员搜救1:1全系统综合演练。这是任务最后一次全系统综合演练,进一步检验了着陆场系统搜救回收任务组织能力、指挥能力和保障能力。

根据计划,与神舟十六号航天员乘组完成在轨轮换任务后,神舟十五号航天员乘组将于近日返回东风着陆场。

针对此次跨凌晨搜救行动,东风着陆场开展了大量针对性准备工作。他们推进了着陆场布局优化,

说,我国角膜致盲的儿童占眼盲患儿的10.26%,供体紧缺的情况在儿童角膜移植领域尤为明显,很多角膜病患儿不得不错过了最佳的视觉重建期。

“这座造福角膜病患儿的眼组织库将承担捐献者角膜的接收、采集、保存、分配等工作。受捐的角膜将全部用于儿童。”李莉表示,建立儿童眼组织库还有特殊的科研意义,可以为我国的儿童眼角膜研究提供支持,丰富我国儿童眼组织库的相关数据。

## 神十五搜救回收任务进行综合演练 准备就绪迎接航天员回家

在东风着陆场周边勘选了应急备降场,新增了后弹道返回搜救区域和搜救方案,提升了东风着陆场应对大范围偏差快速搜救能力,进一步增强了航天员安全保障能力;构建了非合作式快速精准搜索体系,可破解返回舱信标失效等意外情况快

速搜索难题,显著提升了东风着陆场快速精准搜索到达能力;进一步创新了预案体系构建方法,形成以风险识别牵引、应急指挥要点统领、专业预案支撑的新一代预案体系;全面系统组织了搜救装备检修检测工作,搜救装备可靠性大幅提升,搜救支持能力进一步稳定。

## 推进海外远程视频公证工作 我国新增202家公证机构

据新华社北京6月1日电 人在海外无法回国办理公证?记者1日从司法部获悉,为了让公证服务惠及更多旅居海外的中国公民,司法部近日确定295家公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证业务。

2020年,司法部商外交部启动海外远程视频公证试点。据司法部有关负责人介绍,试点工作开展以来,试点公证机构与试点驻外使领馆坚持服务为民便民,解决了当事人因疫情等原因不能回国办理公证的难题,受到海外中国公民的广泛

欢迎,取得良好成效。在试点基础上,此次司法部商外交部,进一步推进海外远程视频公证工作,新增202家公证机构,目前共确定295家公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证业务。

此次确定的295家公证机构综合考虑了涉外公证需求、实力信誉、软硬件设施等条件,遍布31个省区市;参与海外远程视频公证的驻外使领馆也广泛分布在亚洲、非洲、欧洲、北美、拉美和大洋洲,能够较好满足海外中国公民的公证需求。

## 今年快递业务量已达500亿件 比2019年达到500亿件提前了155天

据新华社北京6月1日电 国家邮政局监测数据显示,截至5月31日,今年我国快递业务量已达500亿件,比2019年达到500亿件提前了155天,比2022年提前了27天。

国家邮政局表示,从39天破100亿件,到5个月破500亿件,快递业务量月均百亿级增长的背后,是中国经济活力的缩影与写照。今年以来,受扩大内需战略等利好政策的影响,邮政快递业在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下

下、畅通内外循环等方面较好地发挥了保通保畅作用,逐步成为拉动国民经济增长、服务国家战略部署、保障经济社会稳定运行和满足人民美好生活向往的重要力量。

当前,邮政快递业正在全力备战“618”年中业务旺季。主要品牌寄递企业大力提升数字化运营水平,优化中转和派送流程,积极调配人力、车辆及航空运力等资源,加快运用全自动分拣、无人仓、无人机等设备和技术,以提升整体生产服务保障能力。

## 美国偏肺病毒病例上升引关注 暂无特异性抗病毒疗法和疫苗

据新华社洛杉矶5月31日电 据美国媒体报道,今年春季美国新冠和呼吸道合胞病毒感染病例逐渐下降,但感染另一种此前鲜为人知的病毒——人类偏肺病毒(HMPV)的病例上升,引起流行病学家和公众关注。

美国疾病控制和预防中心监测数据显示,在3月中旬感染高峰期,人类偏肺病毒的聚合酶链式反应(PCR)检测阳性率约为11%,抗原检测阳性率约为18%。美疾控中心此前的一项研究显示,新冠疫情前的4年研究周期内,人类偏肺病毒季节性峰值的感染率未超过7.7%。

据美疾控中心介绍,人类偏肺病毒于2001年被发现,与呼吸道合胞病毒同属肺病毒科。人类偏肺病毒可引起所有年龄段人群的上呼吸道和下呼吸道疾病,尤其是幼儿、老年人和免疫系统较弱的人群。人类偏肺病毒的常见症状包括咳嗽、发烧、鼻塞和呼吸短促。

美疾控中心表示,目前没有针对人类偏肺病毒的特异性抗病毒疗法,也没有预防该病毒感染的疫苗。预防的主要方式是勤洗手并保证皂液停留在手上20秒以上、避免未洗手触摸眼口鼻、避免与生病的人密切接触等。



5月29日,在青海可可西里,一群雌性待产藏羚羊通过青藏公路。

藏羚羊是国家一级保护动物。每年5月至7月,来自青海三江源、西藏羌塘、新疆阿尔金山等地的雌性藏羚羊,会陆续迁徙到可可西里腹地卓乃湖产仔。从7月下旬开始,产仔结束后的雌性藏羚羊再携幼仔返回原栖息地。目前雌性藏羚羊在青海可可西里迁徙产仔进入高峰期。新华社照片

官方平台一票难求、加价门票比比皆是——

# 倒票黄牛为何屡禁不绝



“官方平台尚未开票,二级平台已提前预售”“官方开票立即售罄,加价购票则应有尽有”……今年以来,演出市场迅速回暖,再度激起了歌迷、影迷、戏剧迷们久违的热情。然而,官方购票平台一票难求、黄牛加价倒票大行其道又让众多观众心灰意冷。混乱的购票秩序,远高定价的黄牛票,严重困扰观众体验,扰乱市场秩序。

倒票黄牛为何屡禁不绝?二级市场票源来自何处?票务市场秩序如何规范?记者为此展开调查。

## 高额加价转售门票比比皆是

早在5月9日,五月天北京站演唱会开票,30万张门票几乎瞬间秒没。官方售票平台大麦App显示,该演唱会票价从355元至1855元全部显示缺货登记。但记者调查发现,在一些第三方平台上,高额加价转售门票的信息却比比皆是,不同场次、不同位置的门票一应俱全。

记者在二手平台闲鱼上看到,关于五月天北京站演唱会门票的转售信息数量庞大。记者以歌迷身份与一名转售者建立联系。他告诉记者,五月天北京站演唱会不同场次、不同位置的门票一应俱全,只要下单即可,但每一张门票的价格都翻了至少一番。“我卖的都是电子票,买到以后可以在官方售票网站查到信息。”

## 黄牛抢票技术更新迭代

中国演出行业协会演出票务信息采集平台数据监测,2023年一季度,全国营业性演出(不含娱乐场所演出)场次6.89万场。演唱会、音乐节在所有演出门类中的票房收入是最高的,售出的票量超过110万张。

一家官方票务平台的有关负责

人表示:“近期北京的某个大型系列演唱会,只有70%左右的门票由我们的销售渠道以电子票的形式售出,还有大量纸质票不在我们的销售范围内。”

记者调查发现,“黄牛”倒票业务近年来开始从线下到线上转移。一些黄牛研发了专门用于抢票的软件,可以在售票开启第一时间抢到票,甚至形成较完整的抢票产业链。在一些平台,记者看到有账号兜售门票代抢工具。一名业内人士介绍,如果遇到对实名制要求较高的场次或者热门演唱会,黄牛会预先收取定金,提前拿到账号和身份证件代抢。

还有一些黄牛会雇佣大量学生抢票,囤积票源,再以代抢或是现票预订的名义,在各大平台兜售门票。在小红书等平台,记者发现了不少招收学生代理的账号在长期运作。

大麦网有关负责人回应称,大麦对黄牛持零容忍态度,已经形成了一套完备的精准识别、智能对抗、实时拦截的平台治理体系,可精准拦截机刷请求。根据平台提供的数据,仅2、3月份,大麦共拦截黄牛机刷等行为400万次,持续通过风控技术阻击黄牛抢票。虽然大麦网采取了一系列措施,但记者在一些平台看到,仍有账号通过代拍模式招揽门票生意,也有门票交易成功的显示信息。“对于代拍的情况,由于其与正常消费者行为一致,平台方也无法识别。”一名大麦网相关负责人表示。

记者将相关信息投诉到该票务网站所在地的市场监管部门。该部门一名工作人员表示,目前她手头正在处理关于五月天北京站演唱会门票的投诉就超过1000起。“很多二级票务平台已经成为黄牛的集散地。”该工作人员坦言。

## 二级票务平台成倒票集散地

记者了解到,黄牛倒票之所以屡禁不止,是由于除了官方平台正常发售的门票外,还有大量不在线上销售渠道范围内的门票流入黄牛手中。

受访专家及业内人士表示,黄牛

加大打击力度挤压牟利空间

倒票行为已经愈演愈烈,如果不严加管理,将对演出市场健康发展、经济有序复苏回暖造成极大伤害。

4月26日,中国演出行业协会发布《文化和旅游部办公厅关于进一步加强演出市场管理规范演出市场秩序的通知》,明确表示“督促演出举办单位、演出票务经营单位面向市场公开销售的营业性演出门票数量,不得低于核准观众数量的70%”。“种种举措都在整治演出市场乱象。”有专家表示。

目前,记者了解到,各个票务平台不断通过订单限购、实名制、技术打击等手段,构筑票务系统的防火墙,挤压非法渠道牟利空间。

强实名制是许多演唱会用来防备和打击黄牛的一种手段,要求人、证、照合一,部分场次试限时退票、票务电子化,仅允许转赠一次等模式。

北京市律师协会消费者权益法律专业委员会主任芦云认为,实名制乃至不退不换是一把双刃剑。过度一刀切政策在堵住票务后门的同时,可能会涉嫌霸王条款,剥夺消费者解除合同退票的权利。

“因此要在稳定票务市场秩序和维护消费者权益之间摸索出一条新路径。一方面,完善售后机制,可以分时间分活动为正常的代买、转赠和退改需求留足救济途径,保证消费者知情权、选择权和公平交易权;另一方面,要确保消费者个人信息安全。”芦云说。

一名票务平台相关负责人表示,面对逐步回暖升温的演出市场,关键还是要监管部门重拳出击,督促主办方公开透明公示信息,加大打击力度,保护消费者公平市场权益,为我国消费市场复苏保驾护航。

综合新华社等